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Cărți recomandate de

Ce este realitatea,  Ce este realitatea,  
ce este magia?ce este magia?

– fragment –

Realitatea este tot ce există. Pare evident, 
nu-i așa? De fapt, nu e. Apar tot felul de 
probleme. Ce ne facem cu dinozaurii, 
care au existat odinioară, însă acum nu 
mai există? Dar cu stelele, care se află atât 
de departe, încât, atunci când lumina 
lor sosește la noi, ar putea fi deja stinse? 
Ajungem  imediat la dinozauri și la stele. De 
unde știm însă că lucrurile există, chiar și în 
prezent? Cele cinci simţuri – văzul, mirosul, 
simţul tactil, auzul și gustul – reușesc să ne 
convingă că multe lucruri sunt
reale: pietrele și cămilele, iarba proaspăt 
cosită și cafeaua proaspăt râșnită, 
glaspapirul și catifeaua, cascadele și 
clopoțeii, zahărul și sarea.
Vom spune deci că un lucru e „real“ dacă 
îl putem detecta 
direct cu unul dintre 
cele cinci simţuri? 
Ce se întâmplă 
atunci cu o galaxie 
atât de îndepărtată 
încât n-o putem vedea 
cu ochiul liber? Dar 
cu o bacterie atât de 
mică încât n-o putem 
vedea decât cu un 
microscop puternic? 
Trebuie să spunem că 
ele nu există pentru că 
nu le putem vedea? Nu. 
Putem, desigur, să ne 
sporim simţurile folosind 
instrumente speciale: 
telescoape pentru galaxie, 
microscoape pentru bacterii. Din moment 
ce înţelegem telescoapele și microscoapele, 
și felul în care funcţionează, le putem folosi 
pentru a extinde domeniul simţurilor 
noastre – în acest caz, văzul –, iar ceea ce 
ne permit ele să vedem ne convinge că 
galaxiile și bacteriile există.
Dar undele radio? Există ele? Nu le pot 
detecta nici ochii, nici urechile, dar 
instrumente speciale – televizoarele, de 
pildă – le transformă în semnale pe care 
le putem vedea și auzi. Prin urmare, deși 
nu putem vedea sau auzi undele radio, 
știm că ele fac parte din realitate. La fel ca 
în cazul telescoapelor și microscoapelor, 
înţelegem cum funcţionează radiourile 
și televizoarele. Ele ajută deci simţurile 
noastre să alcătuiască o imagine a 
ceea ce există: lumea reală – realitatea.  
Radiotelescoapele (și telescoapele cu raze X) 
ne arată stele și galaxii prin alt fel de ochi: 
o altă cale de a ne lărgi perspectiva asupra 
realităţii.
Să ne întoarcem la dinozauri. De unde 
știm că odinioară cutreierau Pământul? 
Niciodată nu i-am văzut, nu i-am auzit 
și n-am fost fugăriţi de ei. Din păcate, nu 
dispunem de o mașină a timpului care 

să ni-i arate direct. În cazul lor, simţurile 
noastre primesc un alt ajutor: avem fosile, 
și le putem vedea cu ochiul liber.  Fosilele 
nu aleargă și nu sar, însă, fiindcă înţelegem 
cum s-au format, fosilele ne pot spune 
ceva despre ce s-a întâmplat cu milioane 
de ani în urmă. Înţelegem că apa, cu 
mineralele dizolvate în ea, pătrunde în 
cadavrele îngropate în straturi de mâl și 
rocă. Înţelegem că mineralele cristalizează 
și înlocuiesc materialele din cadavru, atom 
cu atom, lăsând imprimată în piatră o 
urmă a animalului. Deși nu putem vedea 
dinozaurii direct cu simţurile noastre, 
putem deduce că ei trebuie să fi existat 
din dovezile  indirecte care în cele din 
urmă ajung la noi prin simţurile noastre: 
vedem și atingem urmele împietrite 
ale vieţii străvechi. Într-un anume sens, 
telescopul poate funcţiona ca o mașină a 
timpului. Ceea ce vedem când ne uităm 
la ceva este de fapt lumină, iar luminii îi 
ia un timp să călătorească. Chiar și atunci 
când privești chipul unui prieten îl vezi 
în trecut, pentru că lumina provenind de 
la chipul lui ajunge la ochiul tău într-o 
infimă fracţiune de secundă. Sunetele 
călătoresc mult mai încet, de aceea vezi pe 
cer explozia unui foc de artificii înainte să 
auzi bubuitul. Când privești un om care 
taie un copac în depărtare, există un straniu 
decalaj între sunet și mișcarea toporului 
care lovește copacul. Lumina călătorește 
atât de repede, încât presupunem că tot ce 
vedem se petrece chiar ar fi primii strămoși 
ai dinozaurilor. Există însă extratereștri? 
Nu i-am văzut și nu i-am auzit niciodată. 
Fac ei oare parte din realitate? Nimeni 
nu știe, dar știm ce anume ne-ar putea 
încredinţa că există. Dacă ne-am apropia de 
un extraterestru, simţurile noastre ne-ar da 
de știre. Poate că într-o bună zi se va inventa 
un telescop suficient de puternic pentru a 
detecta viaţa pe alte planete. Sau poate că 
radiotelescoapele noastre vor primi mesaje 
care nu pot proveni decât de la o inteligenţă 
extraterestră. Realitatea nu constă doar 
din lucrurile pe care le  cunoaștem deja, 
ea include și lucruri care există, dar despre 
care n-am aflat încă – și nu vom 
afla decât în 

viitor, 
atunci când vom construi, 

poate, instrumente mai bune, care să vină 
în ajutorul celor cinci simţuri. 
Atomii au existat dintotdeauna, dar abia 
de curând ne-am convins de existenţa 
lor, și probabil că urmașii noștri vor afla 
multe alte lucruri pe care deocamdată nu 
le cunoaștem. Acesta e miracolul și bucuria 
știinţei: dezvăluie mereu lucruri noi. Ceea 
ce nu înseamnă că ar trebui să credem chiar 
tot ce născocim: există un milion de lucruri 
pe care ni le putem închipui, dar e extrem 
de improbabil să fi e reale – zâne și stafii, 
spiriduși și centauri. Trebuie să rămânem 
deschiși, dar singurul temei pentru a crede 
că un lucru există e prezenţa unor dovezi 
reale.

„Una dintre cele mai bune cărţi de știinţă 
ale tuturor timpurilor.“ — BOOKBUB

„Un manual de științe captivant, 
minunat ilustrat, care oferă răspunsuri 
convingătoare la întrebări importante.“

BILL GATES

„Cea mai clară și mai frumos scrisă 
introducere în știință pe care am citit-o 
vreodată.“ —PHILIP PULLMAN
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Ilustrații de Noemi Vola

Traducere din italiană de Cristina Gogianu

Promovat plus doiPromovat plus doi
— Ajutor, ajutor! strigă un sărman Zece, 
fugind de mănâncă pământul.
— Ce-i? Ce-ai pățit?
— Dar oare nu vedeți? Mă urmărește o 
Scădere. Dacă mă ajunge din urmă, o să fie un 
dezastru.
— Ei, hai să nu exagerăm, chiar un dezastru...
Dar iată, s-a și întâmplat: Scăderea îl înșfacă 
pe Zece și i se aruncă în spate, despicând 
aerul cu sabia ei extrem de ascuțită. 
Sărmanul Zece pierde un deget, apoi încă 
unul. Spre norocul lui, prin apropiere trece 
o mașină neagră străină, uite-așa de lungă, 
Scăderea întoarce capul preț de-o clipă ca s-o 
privească, neștiind dacă e cazul s-o abordeze, 
iar bunul Zece poate s-o șteargă de acolo, să 
dispară în spatele unei porți. Dar între timp, 
nu mai este un Zece: e doar un Opt, și-n plus, 
îi mai și curge sânge din nas.
— Sărăcuțul de tine, ce ți-au făcut? Te-ai 
bătut cu colegii, așa-i?
Doamne, ai milă, scapă cine poate: vocea e 
dulce și plină de compasiune, dar stăpâna 
ei nu este alta decât Împărțirea în persoană. 
Ghinionistul de Opt murmură „bună seara“ 

cu un fir de voce și încearcă să-și vadă mai 
departe de drum, dar Împărțirea e mai 
fâșneață și cu o singură lovitură de foarfecă, 
țac, îl taie în două bucăți:
Patru și Patru. Pe unul și-l bagă în buzunar, 
pe când celălalt profită de momentul de 
neatenție ca să șteargă putina, se întoarce în 
fugă în stradă și urcă într-un tramvai.
— Acum o clipă eram un Zece, plânge cu 
suspine, iar acum uită-te la mine! Un Patru!
Elevii se trag un pas înapoi în mare grabă, 
nu vor să aibă de-a face cu el cu niciun chip. 
Vatmanul bombăne:
— Unii oameni ar trebui să aibă măcar bun-
simț și să meargă pe jos.
— Dar nu e vina mea! strigă printre sughițuri 
fostul Zece.

— Da, sigur, e vina pisicii. Așa spun 
toți. 
Patru coboară la prima stație, roșu precum 
un fotoliu roșu. Ah, a mai făcut o nefăcută  
de-ale lui: a călcat pe cineva pe picior.
— Scuzați-mă, scuzați-mă, vă rog, doamnă!
Însă doamna nu se înfurie, dimpotrivă, 
zâmbește. Uite, uite, uite, nu e nici mai 
mult, nici mai puțin decât Înmulțirea! Are 
o inimă așa de mare, că nu poate suferi 
să vadă oameni nefericiți: într-o clipă, îl 
înmulțește pe Patru cu trei și iată un splendid 
Doisprezece, numai bun de numărat o 
duzină întreagă de ouă.
— Ura, strigă Doisprezece, am promovat! 
Promovat cu plus doi.

Numerele sub zeroNumerele sub zero
Numerele sub zero
sunt de-a dreptul neprețuite,
însă trebuie să le atingi
doar cu mănuși îmblănite:

reci, înghețate, pline
de zăpadă și de promoroacă,
sunt ca scoase din frigider...
Însă mie n-au cum să-mi displacă.

Dacă n-ar fi ele,
n-am mai merge la schiat,
sania ne-ar fi inutilă,
interzis la patinat.

Știu, zăpada aduce numai tristețe
celui care n-are un palton călduros,
când temperatura scade sub zero,
iar mercurul se duce tot mai jos.

Numerele acestea, de care vorbim,
Or fi urâte, răutăcioase, așadar?
Nici pomeneală, și hai mai bine
să le dăm tuturor o haină în dar.

Amuzantă, jucăușă, primitoare: aceasta este 
școala lui Gianni Rodari. E locul unde copiii 
descoperă
lumea, își fac prieteni buni, se distrează 
și își aleg drumul în viață. Ba mai mult, e 
locul unde  greșelile nu sunt nici arătate cu 
degetul, nici pedepsite, căci orice greșeală 
deschide poarta  imaginației și devine un 
prilej de învățat lucruri extraordinare. 
Datorită talentului lui Gianni Rodari, şcoala 
devine un tărâm magic, de poveste, unde 
fiecare copil crește liber, dând frâu liber  
creativității, viselor şi curajului de a porni în 
cele mai palpitante aventuri.

„Gianni Rodari este considerat cel mai creativ 
scriitor italian pentru copii al secolului 
XX. Pentru el, poveștile pentru copii sunt 
întotdeauna un act de generozitate.“ 

THE LONDON REVIEW OF BOOKS

„Rodari este un maestru al povestirii. 
Imaginația lui nu cunoaște limite.“

 SCHOOL LIBRARY JOURNAL

MINICRONICA MINICRONICA 
RENATEIRENATEI

În fiecare număr al revistei, Renata 
Truțescu, cititoare pasionată, iubitoare
de literatură și colecționară neobosită de 
cărți bune, va deveni cronicar de carte și 
vă va spune ce povești au captivat-o în 
ultima vreme.

Ultima călătorie literară m-a purtat spre 
Vista Point, un orășel idilic unde se întâlnesc 
trecutul și prezentul, creionat cu măiestrie de 
Ben Guterson în romanul său recent apărut, 
Misterul turnului din Vista Point.
Aici se stabilește familia Einstein. Pentru 
ei, Vista Point reprezintă un nou început 

codul morse, vecinul ursuz apare pe nepusă 
masă la ușa lor, iar ăsta-i doar începutul. 
Zach și familia lui se pomenesc astfel prinși 
într-o urzeală de taine pe care se văd nevoiți 
să le rezolve ca să înțeleagă în ce fel se 
leagă acestea de speranța lor de trece peste 
tragedia suferită și a merge mai departe. 
Pentru băiatul de unsprezece ani care abia 
învață să-și gestioneze emoțiile, aventura 
de-o vară prin pădurile din Vista Point și 
jocul de-a vânătoarea de comori devin în 
mod miraculos o călătorie spre acceptarea 
de sine și găsirea liniștii interioare. Același 
efect de balsam îl are pentru părinții lui 
renovarea vechiului turn.
Finalul m-a impresionat profund datorită 
felului în care surprinde cele mai fine 
emoții ale personajelor și datorită 
concluziei pe care o desprindem: ne temem 
să lăsăm în trecut lucrurile pe care  
le-am iubit și le-am pierdut, căci o simțim 
ca pe o trădare, însă timpul continuă să 
curgă, imuabil în goana sa și indiferent 
la obiecțiile noastre. Putem suferi după 
prezentul care rămâne în urmă sau ne 
putem mângâia cu amintirile frumoase care 
ne dau puterea să mergem mai departe și să 
îmbrățișăm bucuriile pe care viitorul vrea 
să ni le ofere. 
Mai presus de toate nu trebuie să uităm că 
întotdeauna există speranță. 
Haideți să vă spun un secret: pentru 
cine știe cum s-o caute, speranța a fost 
dintotdeauna acolo, pe treptele turnului 
din Vista Point.

Renata Truțescu
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–  un loc unde o pot lua de la capăt, se 
pot desprinde de vechea viață la oraș, de 
stres, de aglomerație și, cel mai important, 
de amintirea unei pierderi dureroase, 
ce amenință să-i țină pentru totdeauna 
întemnițați în trecut. 
Însă Zach, mezinul familiei, știe că nu-i va 
fi atât de ușor să uite pierderea surorii sale, 
de care se simte vinovat, căci astfel de lu-
cruri nu se pot șterge cu buretele. Iar într-un 
loc precum Vista Point, să te îndepărtezi 
de trecut pare și mai complicat, pentru că 
fermecătorul orășel este păstrătorul unor 
vechi mistere de nedescifrat: fata din pădure, 
medalionul de pe tavanul unui turn părăsit, 
luminile de pe malul apei, care pâlpâie în 

Traducere din engleză de Maria Rizoiu
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Traducere din franceză de Iustina Croitoru Traducere din spaniolă de Camelia Dinică Traducere din engleză  

de Matei Măceșaru-Szörényi
Traducere din finlandeză 

de Andreea Niță


